

2016年至2020年,5年,1827天。站在“十四五”征程新起点,回眸“十三五”发展历程,这个五年,是中原区发展进程中不平凡的五年。

五年来,中原区砥砺前行、埋头苦干、奋勇争先,保持着“乘风破浪”的姿态,奋力拼搏让“十三五”规划里的目标一个个从纸上落实到了“地上”,干成了一批打基础、利长远、增后劲的事情。五年来,中原区委、区政府坚决贯彻落实中央决策、省市各项决策部署,团结带领全区人民,高质量建设“四个中原”,高水平打造以郑州中央文化区为引领的国家中心城市产城融合示范区,为郑州加快国家中心城市现代化建设,实现“两个确保”、推动新时代中部地区高质量发展作出新的更大贡献。秉着“对发展负责,对人民负责,对子孙后代负责”的信念,在服务全省全市发展大局中贡献了中原力量,书写了“中原答卷”,谱写了中原区经济社会发展新篇章。

记者 韩娟
通讯员 张光明 张黎 张晟 刘襄

刘顺祥 图



李秀芬 图

凭一股拼搏之劲,对担当负责

过去的五年,中原区因“干劲”而精彩纷呈

凭着一股“干劲”,在抗击新冠肺炎疫情的工作中,中原区有太多的感动和泪目。身为中原人,他们众志成城,他们不分昼夜,他们不惧危险,他们是当之无愧的群众利益“守护者”。这里有区委、区政府第一时间启动应急响应机制的果断;这里有188个党员先锋队、1105个党组织、83家驻区单位、1.4万余名党员、1.9万余名志愿者、800多名基于民兵、巡防队员、老干部、上千名医务工作者和社区工作者无怨无悔的付出。辛苦的付出见证成果,中原区在疫情防控实现感染少、清零早,先后5次受到市委、市政府通报表扬,被评为全市疫情防控先进集体。

凭着一股“干劲”,在保障全国少数民族传统体育运动会的工作中,围绕“办好一个会,提升一座



岑伟刚 图

城”,中原区全区动员、不讲条件、不计代价,仅用3个月时间,实现了城市魅力充分彰显、赛事组织井然有序、接待服务周到细致、安全保障万无一失的目标,被省委、省政府授予集体二等功。

凭着一股“干劲”,中原区充分运用成功经验,先后保障了国际乒联总决赛、金鸡百花电影节、黄河文化节月、全国羽毛球冠军赛等一系列知名赛事活动,获得了国家省市相关部门的一致好评。

五年来,中原区以实干带动实干,以担当带动担当,经过了一系列大战大考的洗礼,中原区干部队伍政治站位进一步提高,奉献精神、忘我精神进一步升华,攻坚克难的能力有了较大提升,应对各种复杂局面时更显淡定从容。

下一盘大局之棋,对未来负责

过去的五年,中原区因“狼劲”而披荆斩棘

凭着一股“狼劲”,中原区攻坚克难,扫除发展障碍,解决遗留问题。“百天大战”,中原区带动安置房建设、路网建设、生态建设、民生各项事业发展全面提速;“积案化解攻坚战”,中原区信访稳定被动局面彻底扭转。“两场硬仗”打响,中原人披荆斩棘,城市面貌日新月异,有效解决了一批长期制约发展的遗留问题,进一步完善了承载功能,优化了发展环境。

凭着一股“狼劲”,中原区用责任书写使命,用行动诠释担当,“不忘初心、牢记使命”。五年来,中原区坚决扛稳全面从严治党主体责任,深入贯彻新时代党的建设总要求,全力以赴抓班子、带队伍。扎实推进“两学一做”“不忘初心、牢记使命”主题教育、基层减负、巡视整改、党史学习教育等工作,进一步提升党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。社会

正气进一步弘扬,正能量进一步凝聚。坚持重基层、重实绩的选人用人导向,注重从平时表现、群众口碑、急难险重工作中识别评价干部,使选拔出来的干部组织放心、群众认可。领导班子和干部队伍结构持续优化,能力素质不断增强,许多年轻干部走上新岗位后,迅速成为中流砥柱。基层党建扎实推进,社区党群服务中心实现全覆盖。狠抓党风廉政建设“两个责任”落地生根,深化干部作风建设,让“领导有威信、干部有激情、群众有信心”的政治生态更加巩固。

五年来,中原区以知难而上的开拓进取精神,连续不断挑战新的起点。中原区上下攻坚克难的精气神提升了,党员干部“面对面迎头”的自信心增强,干部队伍召之即来、来之能战、战则必胜的形象树立了。

理一本干事之账,对发展负责

过去五年,中原区因“韧劲”而乘风破浪

凭着一股“韧劲”,中原区以奋斗的姿态扬起时代的风帆。五年来,数字不再是冷冰冰的表达,而是中原区彰显“中原力度”“中原速度”的自信。数字的增长是为了展示令人惊讶的“中原速度”,时间的流淌是为了肯定令人惊喜的“中原成绩单”。五年来,中原区GDP突破700亿大关,达到709.3亿元,一般公共预算收入达到54.4亿元,总量均较“十二五”末翻一番。固定资产投资累计完成1621.6亿元,是“十二五”末的1.66倍,年均增长10.5%。五年来,中原区科技服务业蓬勃发展,产业增加值达130亿元,占GDP比重达18.3%。社会消费品零售总额累计完成1043亿元,年均增长7.3%。

绘一张成事之图,对长远负责

过去五年,中原区因“闯劲”而一往无前

凭着一股“闯劲”,中原区为推动新时代中原发展统一了思想、定下了基调、绘好了蓝图。2018年初,中原区正式提出了建设生态中原、文化中原、活力中原、幸福中原“四个中原”的发展目标导向,明晰了打造以郑州中央文化区为引领的国家中心城市产城融合示范区的功能定位,完善了“一心两轴三区六片两园”的发展空间布局以及产业功能分区,确定了科技服务业、都市型工业、文化创意旅游业、商贸流通业和总部经济的“4+1”产业发展体系。中原区大建设大发展热潮正式拉开了序幕。

凭着一股“闯劲”,中原区爬坡过坎、滚石上山,凭的是改革锐气和铁肩担当,也曾经经历转型发展阵痛期、腾笼换鸟“空笼期”,但是中原人咬紧牙关不放松,稳住阵脚沉着应对,坚持用新发展理念领航开路,用高质量发展标定方向。牢固树立“以项目论英雄、以项目论成败”的鲜明导向,引进字节跳动、微医集团等行业领军企业,填补了数字经济产业空白;引进耐高温材料头部企业泛锐熠辉研究院、防水材料头部企业东方雨虹等项目,为科技服务业加快发展奠定了坚实基础;引进华侨城大型文旅项目、金科贾鲁小镇项目,带动休闲娱乐产业发展;引进星河集团开发运营二砂项目,入驻

这是一份令人自豪的成绩单,做人的数字后面,是中原人无法被阻挡的攻坚克难前进步伐。

凭着一股“韧劲”,中原人以心无旁骛的决心谋发展,以埋头苦干的行动抓落实,使得中原区的发展环境日益优化,发展战略深入人心,党员干部敢拼善赢,干事创业氛围浓厚。中原特色商业区连续3年进入河南省十强,晋升四星级园区。文化创意企业达200家,产业增加值较“十二五”末增长2.3倍。31座商务楼入驻企业近2000家,其中10栋楼宇单体税收贡献超千万。五年来,中原区大招商、招大商、选优商,累计引进项目317个,总投资额1328

知名文创企业24家,壮大了文化创意产业;引进世界500强中国石油化工集团、中国电建集团,国内500强山东威高集团、瑞康制药等企业,总部经济规模效应逐步彰显。

中原区的“闯”体现在逢山开路、遇水架桥的决心,中原区的“闯”体现在铁杵磨针、水滴石穿的坚持,经过几年的努力,中原区科技服务业、数字经济、文化创意、休闲娱乐、总部经济等均取得了全方位、实质性、突破性进展,已基本走出转型阵痛期,实现了新旧动能转换。

五年来,中原区创新驱动更为强劲,发展活力动力进一步增强,高端人才的引进和知名企业入驻与中原区的经济发展产生了惊喜的“化学反应”。经过五年不懈奋斗,中原区的经济发展稳中有进,转型升级取得突破,综合实力迈上新的台阶。

管理工作先进集体。

凭着一股“闯劲”,中原区牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,让天蓝地绿水清深入人心。常庄水库、西流湖公园、雕塑公园等生态廊道打造出水清柳绿,南水北调生态文化公园、贾鲁河防护绿化带、铁路沿线等绿化建设打造出青山绿水。五年来,中原区生态建设稳步推进,空气质量持续改善,优良天数达230天,较2015年翻了一番,重污染天数稳定减少75%。贾鲁河综合治理等一批重大生态工程建成投用,须水河整治提升效果明显,建成区黑臭水体全面消除,被国家水利部命名为节水型社会建设达标区。五年来,中原区累计新增绿地面积724万平方米,新建公园游园126个,绿化覆盖率达到41.6%,连续两年获评全市园林建设综合奖“月季花杯”金杯单位。

五年来,中原区高质量发展蹄疾步稳,生态、文化等优势持续厚植,城市综合承载力不断增强。中原人不因形势复杂严峻而乱了阵脚、走回头路,不因增长压力大而罔顾规律、冲动蛮干,如今中原区发展环境日益优化、发展思路深入人心,中原人思想认识高度统一、干事创业氛围浓厚。

用一颗火热之心,对人民负责

过去五年,中原区因“钻劲”而蒸蒸日上

凭着一股“钻劲”,中原区弥补文化民生短板,经过5年的不懈奋斗,建成14个街道综合性文化站,100个社区综合性文化服务中心,基本实现公共文化服务全覆盖。奥体中心、博物馆、大剧院相继投入使用,全国少数民族传统体育运动会、金鸡百花电影节、国际乒联总决赛、书画展、文物展、音乐剧等一大批精彩文体活动在家门口接连上演。中原区还积极推进生态遗存工程,庙沟遗址生态公园一期建成开放,白寨、马庄遗址生态文化公园基本建成。二砂历史文化街区、国棉三厂历史文化街区成功入选第二批省级历史文化街区。经过5年的不懈奋斗,中原区顺利通过省级文明城市区验收、成功创建国家公共文化服务体系示范区。五年来,中原区提升公共文化服务底蕴,以文化凝聚力量、用文化引领发展。件件成绩的背后是中原区勇于文化创新、提高文化软实力的最好回答。

凭着一股“钻劲”,中原区着力打造辖区人民群众获得感、幸福感、安全感的“三感提升”,经过5年的不懈奋斗,中原人的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。民生连着民心,民心凝聚民力,办实事、暖民心、聚民力。五年来,中原区民生支出逐年递增,累计支出130.8亿元,占一般公共预算支出的75.9%。城乡居民人均可支配收入达到42749

奋斗的五年,也是成长的五年

五年来,中原区以谋发展“功成不必在我”的胸怀境界、“功成必定有我”的责任担当,以“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”的“三牛精神”,书写新辉煌,描绘新生活。

五年来,中原人用一颗火热之心、凭一股拼搏之力,下一盘大局之棋、理一本干事之账、绘一张成事之图,对未来负责、对发展负责、对长远负责、对人民负责、对担当负责。五年来,中原人不懈奋斗,真抓、敢抓、善

元,年均增长7.3%。累计城镇新增就业11.5万人。建设安置房869万平方米,获评全市安置房建设工作先进单位。

凭着一股“钻劲”,中原区以铿锵有力的行动,让“美好生活从美好教育开始”这一目标从期盼走向现实。教育不仅关乎国家发展大计,更关乎百姓的切身利益,牵动着千家万户。五年来,中原区新建中小学、幼儿园36所,新增学位2.87万个,招聘教师1437人,在全市较早实现公办中小学午餐供餐和课后延时服务全覆盖,顺利通过国家义务教育发展基本均衡县评估认定。这是一份中原区交出的教育“暖心答卷”。

凭着一股“钻劲”,中原区用心用力办好民生事。教育是民生之基,医疗是民生之需。在医疗方面,39家医疗机构加入“医联体”,“分级诊疗”就医格局加快形成;完善提升社区卫生服务中心15家、社区卫生服务站26个,基本建成“15分钟医疗卫生服务圈”,为中原人提供了“家门口”的高质量医疗服务,让辖区市民体会到了“真方便”。养老服务方面,中原区创建省级规范化社区43个、社区养老服务中心55家,五年来,中原区从社区、机构多方面发力,努力构建让家人放心、让老人安心的养老服务体系。“让老年人老有所养、生活幸福、健康长寿”,中原区正在努力。

抓,把群众对美好生活的向往一一落到实处,把奋斗当成常态,把拼搏当成幸福。五年来的奋斗历历在目,五年来的成绩可圈可点,五年来的变化有目共睹。今日之中原,城市宜居宜业,人民幸福自豪,干部心齐气顺、大局和谐稳定,呈现出一派生机勃勃、活力四射的繁荣景象。

奋斗的五年,也是成长的五年。经过五年不懈的奋斗,如今的中原区站在了新的历史起点上,迎来了大发展的黄金时期。